



ШКОЛЬНЫЕ СБОРЫ ЧУДЕСНЫЕ

Итак, долгожданные сборы в школу. Мамы пишут списки покупок, папы готовятся к атаке магазинов. Хотя для пап «школьный» шопинг сравним с шоковой терапией. Если и найдутся такие смельчаки, то через час похода по магазинам их выдаёт изрядная испарина и потухший, усталый взгляд. В основном детей в школу, по моим наблюдениям, собирают бабушки и мамы.

Если уж вы отправились за покупками, то должны настроиться на потерю времени в один, а то и два дня. Тремя часами не обойтись: современный рынок предлагает школьную продукцию на любой вкус, цвет, запах и кошелек. Если хотите обойтись подешевле, нужно обежать ма-а-а-а магазинов и бутиков – один и тот же товар встречается со значительной разницей в ценах.

Как всегда, труднее собирать девочек – женский пол разорительнее мужского, и это непреложная аксиома. Мальчишки стоят, как

оловянные солдатики, – напяливайте, что хотите. Девчонкам угодить труднее: «не хочу, не нравится, не буду» в этот чёрный день слышит почти каждая мама. Плюс больше тряпок (колготочки, бантики, заколочки), которые вылетают в лишние тыщи. Теперь помножим на две-три дочки и их чулочки, и хоть «караул!» кричи. Не докричишься. Кошелек уже оскудел.

Школьную форму на девочек можно купить любого фасона. Сарафанчики, платьица, костюмы-двойки, тройки, четвёрки – всё к ва-

шим ногам. Или, pardon, – к кошелькам. Если вы напрямую отправляетесь на рынок, надеясь, что там значительно дешевле, – не спешите. Известный школьный магазин «Синар» в нашем городе предлагает девичьи наряды от 800 рублей и выше – точно также, как известный «китайский» рынок «Саган Морин». Некоторые товары на «китайке» даже дороже. Хотя можно сторговаться. Если умеете и нервов не жалко.

Колготки и трикотаж дешевле всего на рынке «Баянгол» (теплые батники и водолазки от 250 руб.). Детки из такого товара вырастают быстро – он самый, что называется, ходовой, – и «чем больше цена, тем лучше качество» в этом случае не всегда сбывается. В отличие от обуви – её лучше приобретать в магазине и обязательно со супинатором. Хотя ножки у детей растут тоже быстро, и обувь, как правило, годится только на один сезон, на здоровье экономить не нужно. Отсутствие супинатора – это гарантированное плоскостопие и вытекающие отсюда проблемы.

Портфели предлагаются тоже на разный вкус и цену. Первоклашкам и младшим школьникам вообще рекомендуется покупать ранцы с ортопедической спинкой. Это естественно дороже, но

если вы не хотите иметь проблем с неокрепшим детским позвоночником, лучше всего не скупиться. Ранец – ежедневный атрибут школьника, так сказать, тяжелейшая ноша знаний. Так пусть она будет максимально полезной.

Школьная канцелярия вылетает в копейку. Хотя цены разные, в зависимости от наличия – отсутствия ярких рисунков и всяких излишеств, минимум тысячу на человека приготовь. Теперь прибавим спортивный костюм и кроссовки, куртку, если за теплое солнечное лето успели вырасти из старой, и в среднем одна девочка-школьница в конце дня обойдётся вам в 10 тысяч рублей (это в среднем). Помножим на их количество в семье. Счастливые всё-таки папы!

Солнце село, сборы закончены... Закрываем глаза – и долго еще видим прилавки, прилавки, прилавки... Довольны сегодня только дети. Впереди их ждёт школа. А там самая главная ценность – знания. Лишь бы это все понимали – и дети, и их родители...

Елена ГОРБУНОВА

Село Турунтаево было основано в 1680 году пешим казаком Турунтаевым. Было оно небольшим, цепочкой вытянувшимся вдоль тракта, который проходил по центральной и единственной улице, теперь улице Октябрьской. Сельское население занималось в основном хлебопашеством, охотой, рыболовством. Были распространены и домашние промыслы – льнопрядение, ткачество. Кроме того имелись свои ремесленники, кузнецы, шорники, колесники, пимокаты, сапожники, портные и кожевники.

Помимо этого в город на продажу вывозили мясо, зерно, дрова. К началу XX века Турунтаево было уже довольно крупным селом. Здесь находилось волостное управление, своя школа, лавка, которую держал еврей Любавич, большая церковь, сгоревшая в годы гражданской войны, мастерские ремесленников.

СОВПА-
ДЕНИЯ

НА КАРТЕ РОССИИ ДВА ТУРУНТАЕВА

Ошибок в предыдущем абзаце ни по дате основания, ни по названиям улицы и рек нет. Село с одноимённым названием есть в Томском районе одноимённой области. Законом Томской области № 241-03 от 12.11.2004 образовано Турунтаевское сельское поселение, включающее в себя населённые пункты: с. Турунтаево, с. Новоархангельское, д. Спасо-Яйское, д. Подломск, д. Перовка, д. Горьковка, д. Халдеево, д. Суеитовка. Административный центр – с. Турунтаево.

Территория Турунтаевского сельского поселения (того, что в Томской области) составляет 42300 га. Населённых пунктов – 8. Численность населения – 3042 чел., численность хозяйств – 1180. Административный центр – с. Турунтаево, население – 2739 человек. Самая маленькая там деревня Суеитовка с 23 жителями.

Неудивительно, что наша малая родина, являющаяся районным центром, вдвое крупнее. Хотя плотность населения в Томском районе гораздо выше, чем в Прибайкальском, но статус районного центра влияет и на число жителей. А ещё в Томской области есть село Батурино и Зырянский район, что неудивительно, ведь зыряне – устаревшее название народности коми, чья автономия находится севернее области.

По случайному, видимо, совпадению, а может, с лёгкой руки казаков Турунтаевых (наше село названо, по всей вероятности, также по фамилии его основателей, хотя есть и другие версии), одноимённое село расположено совсем недалеко (85 километров) от областного районного центра Томска. И в природно-климатических условиях есть много общего. Хотя и западно-сибирская, но та же темно-хвойная тайга, животный мир представлен теми же копытным и пушным зверем, птицами, что и у нас. Соответственно ведётся и лесозаготовка, переработка леса на пиломатериалах. Климат мягче, чем у нас, но всё-же сибирский, а не европейский. Земли более плодородные, и рельеф местности не такой крутой.

Нынешнее лето выдалось жаркое, как и у нас, правда, до 38 градусов,

судя по архиву погоды на Gismeteo, не доходило, но и дожди обошли те края далеко стороной. Лесные же пожары тут как тут. У нас, правда, огонь только чуть-чуть коснулся жилого сектора, а у томичей сильно пострадал соседний посёлок Подломск. Как отмечает Агентство новостей «ТВ-2», в середине мая несколько домов в Подломске сгорели дотла. Пришлось даже эвакуировать 13 детей в село Турунтаево Томского района. К счастью пострадавших нет.

Во время коллективизации были организованы колхозы «Прогресс», «Трудовик». В 1961 году был образован совхоз «Победа», объединивший хозяйства Турунтаева и нескольких соседних сёл. Экономический кризис основательно затормозил строительство в Турунтаево крупного молочного комплекса на 1200 голов с перерабатывающим производством, которое вело акционерное общество «Томское молоко». Церковь же успели возвести за пятилетку до экономического спада.

Первоначально храм в Турунтаево был воздвигнут и освящён ещё 1 февраля 1899 г. В 1937 г. он был уничтожен, и на его месте построен сельский клуб. В мае 1999 г. Приходской совет обнаружил в Государственном архиве Томской области документы о строительстве церкви в селе Турунтаево. По эскизам был изготовлен рабочий проект церкви. В том же году Приходской совет выкупил у сельской администрации остатки клуба и оформил земельный участок, начались восстановительные работы. 21 ноября 2003 г. православный храм Архангела Михаила был освящён епископом Томским и Асиновским Ростиславом.

Есть у наших тёзок средняя школа, в которой 137 учеников, детский сад и клуб, участковая больница, лесничество, почтовое отделение, на территории поселения межрайонный телефонный узел, потребительское общество, 12 магазинов и, как уже отмечалось, 8 пиломатериалов.

Население одноимённого села в Томской области живёт теми же заботами, имеет такие же проблемы, что и у нас.

Сергей АТУТОВ.

НАЗВАНИЕ МОСТОВКЕ,

возможно, дал будущий император

Знаем ли мы свой район? Можем ли мы ответить на вопросы приезжающих к нам гостей, с чем связано название того или иного населённого пункта, реки или озера? Для восполнения пробелов в знаниях читателей «районки» мы открываем новую рубрику «Уроки краеведения». За основу, с согласия автора, нами взят бесценный труд Александра Козина, известного прибайкальского краеведа. Если у вас есть свои версии происхождения топонимов района, живущих в вашем роду в качестве легенд или услышанных вами когда-то от старожил, поделитесь ими на страницах нашей газеты – мы обязательно опубликуем.

С уважением,
Елена ГОРБУНОВА.



МОСТОВКА – первый населённый пункт Прибайкалья в южной его части, начиная от границы с Прибайкальским районом. Объяснений названия Мостовка существует несколько. Приведём их из неопубликованного «Паспорта села Мостовка», подготовленного сельской библиотекой. Топоним «Мостовка» образован, вероятно, от термина, обозначающего транспортный объект-мост. На территории села есть два моста из бетонированных конструкций через неширокую речку Мостовка. Опрос местного населения даёт другие версии топонима.

Информатор КАРНАШОВ Андрей Терентьевич, проживающий в селе с 1945 г., рассказал о том, что в революционные времена ожидался проезд Августейшей особы (Наследника Цесаревича, будущего Императора Николая II) направлением на Дальний Восток, через наше село, т.к. оно находится возле единственной в то время

дороги (Старо-Московский тракт). Дорога была в плохом состоянии. Из-за грязи и было принято решение замостить её брёвнами как полы. Проезжающая карета очень сильно тряслась на такой дороге, а ехавший в ней Августейший Наследник назвал населённый пункт «Мостока» – т.е. «вымощенная».

Информатор ЛИ-ДО-ХУН Анатолий Васильевич (1940 г.р.), уроженец села: «...название села произошло от фамилии беглого ссыльного Мостового, вероятно, первого или одного из первых жителей».

Информатор ГЛУШКОВ Александр Александрович (1927 г.р.), житель села с 1959 г., считает, что название произошло от многочисленных мостов через пересекающую село горную речку, мостов, сооружённых жителями для работ в лесу».

(Из книги Александра Козина «Топонимика Прибайкалья. Имена из глубины веков», г. Иркутск, 2008 г.)



Прибайкалье мое

*Вдоль Байкала седого,
Словно неба держатель,
Он, родной, распростерся,
Наш район Прибайкальский.*

*Здесь высокие сосны
В небо кронами рвутся,
Здесь могучие кедры
Дар здоровью несут.*

*Реки, полные силы,
Жизнь разносят повсюду
И в любую жару
Нам прохладу несут.*

*Есть здравницы, курорты.
Есть лесные поляны,
Где кристальных ручьев
Слышны голоса.*

*Воздух чист и прозрачен,
Как вода из Байкала.
Я дышу полной грудью,
Родная земля!*

А. РОЖКОВ,
с. Зырянск.